
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Servizi in Mobilità 
 

Applicazione per l’utilizzo di servizi in mobilità,  
correlati con SID il Portale del Mare. 

 
GUIDA ALL’UTILIZZO 

 

 

 

 

 

 

 

Dicembre 2025 

 

 

 

 

 



 
 

 

   
 

 

                                  Il presente documento è proprietà del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti, ne è vietata ogni riproduzione, utilizzo e divulgazione non autorizzata.   2 

 

 

 

 

Sommario 
1. Introduzione .................................................................................................... 3 

2. Installazione .................................................................................................... 4 

2.1. Installazione su dispositivi IOS ........................................................................ 4 

2.2. Installazione su dispositivi Android .................................................................. 4 

3. Login................................................................................................................ 5 

3.1. Login con identità digitale ............................................................................... 5 

4. Utilizzo dell’applicazione ................................................................................ 5 

4.1 Sezione Home ................................................................................................ 6 

4.2 Sezione Concessioni ..................................................................................... 10 

4.3 Sezione Notifiche .......................................................................................... 10 

4.4 Sezione Sopralluoghi ..................................................................................... 11 

4.5 Sezione Utente ........................................................................................ 15 

5. Contatti ......................................................................................................... 15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

   
 

 

                                  Il presente documento è proprietà del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti, ne è vietata ogni riproduzione, utilizzo e divulgazione non autorizzata.   3 

1. Introduzione 
 

In questo documento viene descritto l’utilizzo dell’applicazione SID – Servizi in mobilità. 
L’app per dispositivi mobili iOS e Android che dà accesso ad una serie di servizi correlati 
al SID il Portale del Mare (https://sid.mit.gov.it) e permette di accedere alla stessa banca 
dati, sfruttando il posizionamento GPS dei dispositivi sui quali viene utilizzata. 

 

L’accesso all’applicazione avviene tramite identità digitale o credenziali (per chi ne è già 
in possesso). 
Inoltre, è presente una sezione in cui l’utente può inserire tracciati tramite il GPS del 
dispositivo. Nel rilievo è possibile aggiungere: descrizione, annotazioni e inserire 
documenti/immagini da allegare a supporto del tracciato. 
I tracciati creati dall’utente di un Ente gestore, possono essere visualizzati nel portale 
https://sid.mit.gov.it 
 

 

 

 

https://sid.mit.gov.it/
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2. Installazione 
 

L’applicazione mobile ‘SID – Servizi in mobilità’ è 
disponibile per dispositivi mobili che utilizzano come 
sistema operativo iOS a partire dalla versione 9.0 o 
Android a partire dalla versione 6.0.0 (Marshmallow). 

 

 

 

2.1. Installazione su dispositivi IOS 
Per i dispositivi con sistema operativo iOS è necessario recarsi nell'App Store e digitare 
nella barra di ricerca “SID Servizi in mobilità” e successivamente installarla come le 
altre app. Una volta scaricata verrà installata automaticamente e sarà così disponibile 
tra le applicazioni del dispositivo. 

 

2.2. Installazione su dispositivi Android 
Per i dispositivi con sistema operativo Android è necessario recarsi nel Play Store e 
digitare nella barra di ricerca “SID Servizi in mobilità” e successivamente installarla 
come le altre app. Una volta scaricata verrà installata automaticamente e sarà così 
disponibile tra le applicazioni del dispositivo. 
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3. Login 
 

Il login all’interno dell’applicazione avviene con 
l’autenticazione tramite identità digitale. Per i soli 
utenti istituzionali, sarà possibile accedere anche 
tramite le stesse credenziali di accesso al SID il Portale 
del Mare (Fig. a). 

3.1. Login con identità digitale 
All’avvio dell’applicazione viene mostrata la schermata 
di login. Cliccando sul bottone “Accedi con identità 
digitale” si avvia la procedura di login tramite SPID, CIE 
o CNS. Selezionando il metodo scelto, si viene quindi 
reindirizzati verso la pagina del gestore dell’accesso, 
tramite il quale confermare la propria identità. Al 
termine delle verifiche il browser viene chiuso e viene 
automaticamente effettuato il login nell’applicazione. 

 

4. Utilizzo dell’applicazione 
 

La navigazione all’interno dell’applicazione avviene, 
scegliendo una determinata sezione, cliccando su una 
delle voci del menu in basso (la colorazione individua la 
schermata selezionata). Le sezioni presenti sono: 

 

 

 

La sezione che viene visualizzata in automatico, non 
appena effettuato il login, è la Home (Fig. b).   

 

 

 

 

Figura a 

Figura b 
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4.1 Sezione Home  
 

Dalla home è possibile navigare all’interno della mappa, cercare 
e/o selezionare determinate località, atti, o particelle. 

Cerca atto o particella 

Utilizzando la barra di ricerca “Cerca atto o particella” è possibile iniziare a digitare i 
parametri per individuare atti o particelle demaniali. I primi sono individuabili attraverso: 
tipologia atto amministrativo, numero, anno/data protocollo, amministrazione 
competente, soggetto concessionario; mentre le particelle tramite l’identificativo 
catastale che è composto da: Nome o codice catastale del comune, sezione censuaria, 
foglio, numero. 

A seguito dell’inserimento dei parametri di ricerca, viene presentata una lista di elementi 
coerenti con gli stessi (Fig. c). 

Cliccando su un 
elemento della lista, la visualizzazione si posizionerà in 
corrispondenza delle coordinate dell’atto o della 
particella che verrà contestualmente evidenziata sulla 
mappa (Fig. d). Lo stesso risultato si potrà ottenere 
cliccando su un punto qualsiasi della stessa, in base al 
livello informativo attivato in quel momento. Se nel 
punto cliccato sono presenti atti o particelle, la 
geometria sarà evidenziata mostrando la lista degli 
elementi associati alla zona selezionata. 

 

 

 

 

 

 

Figura c 

Figura d 
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Riepilogo atto o particella catastale 

Alla selezione di un elemento della lista, si apre una 
nuova pagina “Riepilogo”, che riporta la sintesi delle 
informazioni relative all’atto o particella selezionato/a 
(Fig. e). In questa schermata è inoltre possibile generare 
un report PDF del report interessato, utilizzando il 
pulsante situato in alto a destra. Sarà, poi, generata una 
notifica appena il documento PDF sarà pronto per la 
consultazione. 

 

 

 

 

 

 

                            
Strumenti di mappa 

Di seguito la descrizione dell’elenco pulsanti 
presenti in basso a destra nella schermata, in ordine 
di visualizzazione (Fig. f): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura e 

Figura f 
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 Cerca località: consente di digitare il nome di 
una via o di una località e presenta l’elenco dei 

risultati.  

Una volta selezionato, il pulsante diventa rosso e la 
barra per la ricerca di atti o particella viene attivata per 
la ricerca di un punto di interesse o una località. 

Iniziando a digitare, l’applicazione restituirà un elenco 
di possibili località associate a quanto digitato (Fig. g). 

Selezionando uno dei risultati, la mappa si posizionerà 
all’indirizzo indicato o sulla località scelta. 

 

 Informazioni: apre un riquadro che presenta 
un breve riepilogo delle funzionalità legate ai 

vari livelli possibili da selezionare tramite scelta 
rappresentazione. 

  

 

Scelta 

rappresentazione: 
permette di selezionare il 
livello informativo - 
cartografico da 
visualizzare. Sono 
presenti tre diverse 
sezioni (Fig. h): 

 

 

 

 

 

 

 

Figura g 

Figura h 
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o CARTOGRAFIA DI BASE: consente di scegliere tra le rappresentazioni cartografiche da 
utilizzare come mappe di base, sulle quali sovrapporre uno o più livelli informativi; 

o LIVELLI SID: consente di scegliere tra diverse tipologie di livelli informativi: 

▪ Demaniale: viene presentata in giallo la consistenza delle aree, definite su 
base geometrico-censuaria catastale, riconducibili al Pubblico Demanio 
marittimo. Viene rappresentato con linea rossa, il confine tra aree Demaniali 
marittime ed ascritte ad altre proprietà (es: patrimonio, altri rami del Demanio 
Pubblico o proprietari privati). Con questa rappresentazione, cliccando su un 
punto della mappa, appariranno una o più particelle, se presenti, associate 
alla zona.  

o Stato d’uso: vengono rappresentati in mappa tutti gli Atti concessori e le istanze 
in corso di autorizzazione, inserite dagli Enti nel SID il Portale del Mare. Cliccando 
un punto della mappa, appariranno uno o più atti, se presenti, associati alla zona 
selezionata. 

o LIVELLI AMBITI ENTI GESTORI: Selezionando uno o più tipologie di Enti gestori, sarà 
possibile visualizzare l’ambito di gestione amministrativa delle pratiche, nel SID il 
portale del Mare, per quella/e tipologia/e di Ente. 

  

Legenda: risulta inattivo finché non viene 
effettuata una scelta tra i livelli SID all’interno 

della scelta rappresentazione. Una volta selezionato il 
livello informativo desiderato, il tasto risulterà attivo e 
mostrerà una legenda che identifica i vari elementi 
della mappa attiva (Fig. i). 

*Nell’immagine è rappresentata la legenda relative al 
livello “Stato d’uso”, contestualmente visualizzato in 
mappa.  

 

 Localizzazione: identifica la posizione 
corrente del dispositivo. Una volta cliccato, 

viene rilevata la posizione GPS del dispositivo e la 
mappa viene centrata su essa. 

 

Figura i 
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4.2 Sezione Concessioni 
 

Nella sezione Concessioni, è riportato 
l’elenco delle pratiche di concessione 
associate all’account collegato (Fig. j), 

qualora correttamente inserite dall’Amministrazione 
concedente all’interno del SID il Portale del Mare. 

 In caso di incongruenze rilevate, sarà necessario 
contattare l’Amministrazione concedente per il puntuale 
aggiornamento di SID il Portale del Mare.  

 

 

 

 

 

4.3 Sezione Notifiche 
 

Nella sezione Notifiche si possono 
visualizzare le notifiche ricevute, con 
distinzione di quelle già lette da quelle non 

lette. Per visualizzare una notifica non letta è sufficiente 
cliccare sull’elemento della lista per visualizzare il 
dettaglio della notifica. Alla chiusura, la notifica passerà 
tra quelle lette. Sarà possibile leggere le notifiche fino alla 
loro data di scadenza, dopo la quale non verranno più 
mostrate in elenco (Fig. k). 

 

 

 

 

 

Figura j 

Figura k 
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4.4 Sezione Sopralluoghi 
 

Nella sezione 
Sopralluoghi, è possibile 
aggiungere nuovi 

sopralluoghi o visualizzare/modificare 
quelli già effettuati e salvati in elenco 
con i rispettivi nomi assegnati.  

Ogni sopralluogo può essere 
considerato come un vero e proprio 
“fascicolo” dell’attività effettuata in 
quanto sarà possibile, oltre al 
tracciato GPS, acquisire anche 
documenti e materiale fotografico che 
verrà salvato e rimarrà disponibile 
nella sezione (Fig. l). I sopralluoghi 
salvati, compresi di allegati, saranno 
consultabili anche da SID il Portale del 
Mare.  

Selezionando il tasto  sarà possibile effettuare un nuovo sopralluogo. Verrà quindi 
aperta la schermata per l’acquisizione delle informazioni associate alla nuova attività. 
Dovrà essere indicato un nome (obbligatorio) che identificherà l’attività nell’elenco dei 
sopralluoghi presenti e sarà, inoltre, possibile indicare una descrizione e delle 
annotazioni per lo stesso (Fig. m). Selezionando il testo “Aggiungi file” sarà possibile 
aggiungere (documenti e fotografie) acquisite con il dispositivo in uso e salvarli 
all’interno del sopralluogo effettuato. 

Figura l 
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          Figura m 

Selezionando il tasto “Nuovo” 
nel riquadro Tracciati, verrà 
aperta la mappa interattiva 
collegata allo strumento GPS 
del dispositivo in uso. Sarà 
possibile associare più tracciati. 
allo stesso sopralluogo (Fig. n). 

 

Figura n 
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La mappa si posizionerà 
sul punto rilevato dal 
GPS del dispositivo 
collegato, secondo il 
grado di precisione dello 
stesso e presenterà i 
comandi presenti in (Fig. 
o).  

Cliccando sul pulsante 

 verranno mostrate le 
istruzioni di dettaglio per 
l’esecuzione di un nuovo 
rilievo GPS (Fig. p).  

 

 

 

 

Nella parte in alto a sinistra dello schermo è presentata un’anteprima della distanza e 
della superficie misurata dal rilievo. Utilizzando i bottoni in basso a sinistra è possibile 
salvare la geometria prodotta fino a quel momento oppure uscire senza salvare la 
geometria.  

Sono possibili due modalità di misurazione di aree e distanze: 

1) Tap punto e poligono 
Tramite pressione sullo schermo è possibile posizionare punti in mappa che 
risulteranno collegati da linee spezzate.  
*La reattività al tocco dipende dalla sensibilità del dispositivo in uso. Si consiglia 
una pressione di almeno 1 – 2 secondi per consentire all’applicazione di 
visualizzare in mappa il punto di interesse. 

2) Rilevazione automatica del movimento dell’utente 
La app riporta in mappa il movimento rilevato tramite GPS del dispositivo. In 
questo caso, per rilevare una distanza, sarà sufficiente percorrerla fisicamente, 
attivando i comandi di seguito descritti. 

Figura o Figura p 
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Nella parte in alto a destra della schermata sono presenti i tasti per la gestione del 
tracciato (Fig. q). 

 

  Avvia registrazione: Consente di iniziare a registrare 
il tracciato GPS desiderato. Una volta avviata la 
registrazione, per tutta la sua durata, il tasto risulterà 
inattivo. Questo tasto deve essere premuto soltanto in 
caso di utilizzo del metodo 2). Per il metodo 1) sarà 
sufficiente iniziare a tracciare direttamente i punti; 

 Ferma registrazione: Consente di interrompere la 
registrazione e di salvare il tracciato. Il Tasto sarà attivo 
solo a registrazione in corso. Il comando è attivo 
soltanto in caso di rilievo già avviato con metodo 2); 

 Torna alla posizione precedente: Torna alla 
posizione precedente rispetto all’ultimo punto battuto 
con il metodo 1). La funzione consente, nel caso di 
rilievo avviato con metodo 2), di sospendere e 

riprendere il rilievo tramite il tasto  

  Cancella RILIEVO: Cancella completamente il 
rilievo effettuato. 

 Reset registrazione: Resetta l’intera registrazione. Il 
comando è attivo soltanto in caso di rilievo già avviato 
con metodo 2). 

 

 

 

 

 

 

 

Figura q 
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4.5 Sezione Utente 
 

Nella sezione 
Utente troviamo le 

informazioni 
legate all’account connesso 
all’interno dell’applicazione. 
La schermata mostra i dati di 
riepilogo del profilo connesso 
all’interno dell’applicazione 
(Fig. r). Tramite il bottone 
“Log out”, presente in basso, 
è possibile chiudere la 
sessione e si verrà riportati 
alla schermata di accesso 
per poter fare nuovamente 
l’accesso (Fig. s). 

 

 

 

 

5. Contatti 
Per richieste di assistenza sarà possibile inviare una mail all’indirizzo 
appsid.dgvptm@mit.gov.it ovvero telefonare allo 06.59084891 

Figura r Figura s 

mailto:appsid.dgvptm@mit.gov.it

